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1. A respeito da produção agrícola brasileira, indique três unidades da federação que se destacam na 

produção nacional de: 

a) soja; Mato Grosso, Goiás e Mato Grosso do Sul (podem ser ainda Paraná, Rio Grande do Sul, Bahia, 

Minas Gerais e Maranhão). 

b) café; Minas Gerais, Espírito Santo e São Paulo (podem ser ainda Rondônia, Bahia e Paraná). 

c) cana-de-açúcar; São Paulo, Goiás e Mato Grosso (podem ser ainda Paraná, Minas Gerais e Mato Grosso 

do Sul). 

d) milho; Minas Gerais, Paraná e Goiás (podem ser ainda Bahia, Santa Catarina e Rio Grande do Sul). 

e) algodão; Mato Grosso, Goiás e Bahia (podem ser ainda Mato Grosso do Sul, Minas Gerais e São Paulo). 

f) feijão; Paraná, Minas Gerais e Mato Grosso (podem ser ainda Goiás, Bahia, São Paulo, Santa Catarina e 

Rondônia). 

 

2. Assinale a alternativa que indica a principal característica do processo de modernização da agricultura 

brasileira. 

a) Redução da produtividade por falta de insumos. 

b) Atendimento à demanda interna por produtos agrícolas. 

c) Aplicação de técnicas tradicionais no uso agrícola da terra. 

X d) Atendimento à demanda externa por produtos agrícolas.  

e) Fundamentação em cultivos de subsistência e minifúndios. 

 

3.  A observação do canavial fornece, numa primeira impressão, a imagem de um mar de cana, um todo 

homogêneo no qual se distribuem os trabalhadores. Essa visão se desfaz quando se analisa o processo de 

trabalho. Na medida em que se penetra no interior das relações de produção, descortina-se um universo 

submerso, pilar básico de uma estrutura de dominação. 

A respeito das relações de trabalho nas fazendas de cana-de-açúcar em várias regiões do Brasil, é correto 

afirmar que: 

a) A elevada mecanização da lavoura e as exigências das leis trabalhistas levam os antigos cortadores de 

cana a serem empregados nos setores de produção no interior das usinas de álcool e de açúcar. 

b) A expressão dos canaviais e o aumento da produção de álcool e de açúcar permitem que os 

trabalhadores permaneçam empregados durante todo o ano, reduzindo o trabalho sazonal. 

c) As usinas eliminam os pagamentos dos trabalhadores por produtividade no corte da cana, e, com isso, os 

ganhos salariais passam a ser computados apenas pelos dias trabalhados. 

X d) Os trabalhadores são migrantes sazonais que se deslocam para o trabalho manual nos canaviais e 

retornam para suas antigas regiões após a colheita, dedicando-se a atividade de subsistência. 


